附件1
广州城市理工学院

混合式教学实施管理办法

（2021年12月修订）
为深化课程建设改革，推动信息技术与教育教学深度融合，引导、激励教师基于在线开放课程采用多元化教学模式开展教学，提高人才培养质量，根据《教育部关于加强高等学校在线开放课程建设应用与管理的意见》（教高〔2015〕3 号）和《教育部关于一流本科课程建设的实施意见》（教高〔2019〕8 号）精神，特制定本办法。

一、基本要求

混合式教学是网络课堂教学与实体课堂教学相结合的一种教学模式，主要指基于慕课、专属在线课程（SPOC）或其他在线课程，运用适当的数字化教学工具，结合本校实际对校内课程进行改造，实施学生线上自主学习，与线下面授有机结合，开展翻转课堂、混合式教学，打造在线课程与本校课堂教学相融合的混合式“金课”。

（一）在线资源选择
混合式教学要求基于在线开放课程（MOOC 或SPOC）开展，在线课程可以是教师自主建设的课程，也可以是中国大学MOOC、学堂在线、学银在线、好大学在线、华文慕课等国内外公认平台引进的优质课程，鼓励使用国家级精品在线开放课程、国家虚拟仿真实验课程以及粤港澳大湾区高校在线开放课程联盟等优质课程。对引入的教学资源（包括教学短视频、练习题、讨论话题等）做本地化改进，以满足学校对该课程的水平要求，符合相关专业培养方案对课程的要求。同时，要保证其思想性、科学性和导向性，防止有害信息的传播。确保不涉及国家安全、国家机密及其他不适合网络公开的内容，保证课程知识产权明晰，不侵犯第三方权益。

（二）课程设计
开展混合式教学需重构课程体系。混合式课程所依托的慕课或开设的 SPOC 应符合慕课基本标准。课程教学计划应与各专业培养方案中课程学时要求一致。混合式课程体现“立德树人”“互联网+教育教学”“以学生为中心”等课程理念。将线下课堂不容易理解、不容易掌握的内容，借助慕课来展现，增强学习效果。对引进的慕课内容，做好本地化、差异化、个性化改进，以更适合本校学生。线下课程必须打破“以教师为主”“师讲生听”的“填鸭式”教学方式， 转变为“以学生为中心”的教学方式，增加习题、分组讨论和案例分析等教学内容的比重，提升学生参与度，使学生在解决实际问题的同时更好地消化吸收所学知识，掌握自主学习的技能。

开展混合式教学需修订课程教学大纲，并根据课程大纲要求制定准确详实且与混合式教学安排相符的教学日历。学时应与各专业培养方案中对该课程的学时要求保持一致，线上学时原则上占计划总学时的20%-50%，线下课堂学时原则上不低于计划总学时的60%。线下课程应明确教学类型（大班讲授、小班讨论、习题、讨论等），不应再以单纯理论讲授型的课程形式出现。灵活运用翻转课堂、自主课堂、场景课堂等，开展研讨式教学，学生参与课堂活动的时间占比不低于线下课堂学时的30%。须使用现代化教学工具进行教学活动过程性记录：包括但不限于签到、投票、问答、弹幕、截屏、讨论、抢答等学习任务布置、学习过程与结果记录、学生互动记录、学生互评成绩相关内容。
（三）课程考核标准设计

混合式教学需明确成绩构成和评定办法，原则上成绩应由线上课程成绩、线下课程成绩和考试成绩三部分组成，成绩构成比例需明确并公开。教师在教学过程中注重过程性考核，过程性考核不得低于3 次，期末考试成绩占比建议为 30%～50%。教师应完整记录线上教学过程以及线上线下相结合的教学过程，重视线上课程数据的分析和运用，以持续改进教学过程，提高教学质量。

（四）混合式教学实施
混合式课程应有必要的教学文件，包括但不限于课程大纲、教学设计文件、教学日历、教案（含教学课件）、学生须知（含课程考核标准）、考核试卷与学生成绩单及其分析表、特色化教学资源、其他教学活动实施文件等。
教学团队以线下课堂教师为主，鼓励由线上主讲教师和线下课堂教师联合组成，教师团队应尽可能为学生提供线上线下的教学服务，包括但不限于：

1.线上和线下相结合的讨论组织与答疑服务；

2.线上和线下相结合的测试、评价服务；

3.相对充足的辅助教学资源，如阅读材料等。

二、申报流程
1.各教学单位组织教师申报混合式课程，教师做好课程设计，填写混合式课程教学实施申报书，经教学单位组织评审后交教务处审批，通过后可进入系统排课。
2.各教学单位做好混合式课程日常运行的检查工作，教务处不定期抽查二级学院督查结果和课程教学质量。对于未按照实施方案执行或不符合实施规范的课程给予警告并限期整改，对于未达到混合式教学目标的课程给予取缔。

三、保障措施

教务处负责教学平台技术运维、课程管理和运营等工作，同时提供一定的教学视频录制支持，帮助教师进行课程资源的建设。

各教学单位可制定适合本单位的激励政策，加大经费投入力度，激励教师课程建设的积极性。

四、附则

本办法自颁布之日起执行，由教务处解释。原《华南理工大学广州学院混合式教学实施管理办法》废止。



